

# فارابی کے سیاسی افکار

**فارابی کا زمانہ** | فارابی کی سیاسی تفکیر نہ تو اپنے عہد کے سیاسی انتشار یا معاشرتی تحریکات سے متاثر ہوئی اور نہ اُس نے اپنے عہد کے یا زمانہ مابعد کے سیاسی افکار کو متاثر کیا۔ اس حیثیت سے اس کی سیاسی فکر کے سمجھنے کے لیے اُس پر مشتبہ ماحول کا بیان چنداں ضروری نہیں ہے جس میں اس نے اپنی زندگی بسر کی۔ تاہم فارابی کی عبقریت کو اس کے صحیح پس منظر میں بخیل پاتے ہوئے دیکھنے کے لیے اُس زمانہ کے معاشرتی و ثقافتی ماحول پر ایک طائرانہ نگاہ ڈال لینا مناسب ہے۔

فارابی نے ۳۳۰ھ میں وفات پائی اور چونکہ انتقال کے وقت اس کی عمر اسی سال بتائی جاتی ہے لہذا اس کا سال ولادت ۲۵۹ھ کے قریب ہوگا۔ اس طرح فارابی کا زمانہ متوکل باللہ کے قتل اور آل بویہ کے عروج کے درمیان ہے۔

**سیاسی انتشار** | مامون الرشید کی وفات ۲۱۸ھ پر مستقیم باللہ (۲۱۸-۲۲۷) اُس کا جانشین ہوا۔ وہ پہلا خلیفہ ہے جس نے ترک نوازی کو اپنی پالیسی بنایا۔ یہی ترک غلام آگے چل کر عباسی خلافت کے زوال کا باعث بنے اور ان کی پیرہ و ستیوں کا پہلا شکار مستقیم کا دوسرا بیامتلوکل باللہ ہوا جسے ۲۲۷ھ میں ترکوں نے قصر خلافت میں قتل کر ڈالا۔ اس کے بعد منتشر تخت نشین ہوا مگر پد کش بیٹا چھ مہینے سے زیادہ زندہ نہ رہ سکا۔ اب خلفا کا منزل و نصب ترکوں کے ہاتھ میں آ گیا۔ پہلے مستعین کو خلیفہ بنایا بعد میں اُسے منزول کر کے معتز باللہ کو خلیفہ بنا دیا۔ مرکز خلافت کے ضعف و انحلال سے فائدہ اٹھا کر سجستان میں سینوب بن میت نے علم بناوت بلند کیا اور صفاری خاندان کی بنیاد ڈالی۔ اسی زمانہ میں احمد بن طولون نے مصر کے اندر طولونی خاندان کی نیم خود مختار حکومت قائم کی۔

تین سال بعد معتز باللہ بھی ترک گردی کا شکار ہوا اور معتدی باللہ خلیفہ بنایا گیا لیکن گیارہ مہینے کی مختصر مدت کے بعد وہ بھی ترکوں کے ہاتھ سے قتل ہوا۔ معتدی ہی کے زمانہ میں بصرہ کے اندر زنجیوں کی

لے پناچہ ابن خلکان نے اُس کے تڑکے میں لکھا ہے: "لوفی فی سنة اتم و ثلاثین و ثلثا سہ ہون مشق....."

وقد ناهز ثمانین سنة"۔ (وفیات اہمعیان جلد ثانی صفحہ ۷۷)

بنادت کا آغاز ہوا جس کا نکتہ ۱۶۷۸ء تک ارباب حکومت کو پریشان کیے رہا  
 ۱۶۷۶ء میں متوکل کا تیسرا بیٹا مستمد علی اللہ تخت خلافت پر بیٹھا۔ اس نے ترکوں کا زور توڑنے کے  
 لیے اپنے بھائی ظہور الموفق کی سلطنت کا مختار کل بنا دیا اور خود ہندو سب میں مشغول ہو گیا۔ موفق نے حالات  
 کو بڑی حد تک درست کر لیا۔ اس نے ۱۶۷۸ء میں زنجیوں کا استعمال کر دیا۔ اسی زمانہ میں قرامطہ کا ظہور ہوا  
 جن کے فتنے نے آگے چل کر خلافت کی جڑیں ہی کھوکھلی کر دیں۔ مستمد ہی کے زمانہ میں ماوراء النہر اور خراسان  
 کے اندر سامانی حکومت کا آغاز ہوا جن کی قلمرو میں شہر ناراب کے موضع ویرج کے اندر نارابی کی ولادت ہوئی  
 ملک کا امام سیاسی اختلال و انتشار اجتماعی فکر میں بھی منکس ہو رہا تھا۔ انتظامی گرفت کے ڈھیلا ہونے  
 سے فکری بے راہروی اور آزاد خیالی کو شہل رہی تھی اور عوامی رجحان فلسفہ و جدیدیات کی جانب بڑھنا جا  
 رہا تھا۔ اس کے خطرناک نتائج کے سدباب کے لیے ایک سرکاری اعلان کے ذریعہ فلسفہ و غیرہ کی بڑھتی  
 ہوئی اشاعت پر پابندی لگانا پڑی چنانچہ طبری ۱۶۷۸ء کے واقعات میں لکھتا ہے کہ کتب فروشوں کو اس  
 بات کی قسم دلائی گئی کہ وہ کلام جہل اور فلسفہ کی کتابیں نہ بیچیں گے۔ ابن الاثیر اس سنہ کے متفرق واقعات  
 میں لکھتا ہے

”وینہا... حلف الوارثون ان لا یبیحوا کتب الکلام و الجدل و الفلسفۃ... اس سن میں کتب فروشوں  
 کو قسم دلائی گئی کہ وہ کلام جہل اور فلسفہ کی کتابیں نہ بیچیں گے۔“

مگر یہ اعلان فکری بے راہروی کے بڑھتے ہوئے سیلاب کو نہ روک سکا کیونکہ کچھ ہی دن بعد مستمد نے وفات پائی  
 اور اس کا بھتیجا مستفد باللہ سریر آرائے خلافت ہوا۔ اُسے خود فلسفہ سے دلچسپی تھی چنانچہ ابن ابی اصیبر نے لکھا  
 ہے کہ جب اس کے باپ موفق نے ناراض ہو کر اُسے قید کر دیا تھا تو مشہور صہابی فلسفہ و سندس ثابت بن قرہ  
 اس کے نگراں کی اجازت سے روزانہ تین مرتبہ اُس کا دل بہلانے کے لیے اس کے پاس جایا کرتا تھا اور اس  
 طرح یونانی علم و حکمت سے اسے مانوس بنایا کرتا تھا۔

”اور ثابت بن قرہ روزانہ تین مرتبہ قید خانہ میں مستفد کے پاس جا کر اس سے بات چیت کیا  
 کرتا، اسے تسلی دیا کرتا اور اسے فلسفہ قدیم کے حالات نیز مہندسہ و نجوم اور دیگر علوم کی باتیں بتایا  
 کرتا۔ اس طرح مستفد ثابت بن قرہ سے بہت زیادہ مانوس ہو گیا اور اس نے اس کے دل میں  
 خاص مقام حاصل کر لیا۔“

معتقد کندی کے شاگرد احمد بن الطیب الرضی کا شاگرد تھا۔ خلیفہ ہونے پر اُس نے اسے اپنا ندیم بلکہ مشیر خاص بنا لیا۔ رضی نے اس لقب خموصی سے ناجائز فائدہ اٹھانا چاہا اور خلیفہ کو الحاد بے دینی کی طرف دعوت دینا شروع کی۔ معتقد اس علانیہ ارتداد کے سیاسی نتائج سے بے خبر نہ تھا لہذا جب رضی کا اصرار مدد سے جڑھا تو اُس نے پہلے اسے قید کر دیا اور آخر کار ۲۸۶ھ میں قتل کر دیا۔ کہتے ہیں رضی کے قتل کے بعد کسی نے معتقد کو ملامت کی کہ آپ نے اپنے استاد اور ندیم خاص کو قتل کر دیا تو معتقد نے جواب دیا:

”تیرا بڑا بھوہ مجھے الحاد و بیدینی کی ترغیب دیتا تھا تو میں نے اُس سے کہا کہ اے شخص میں اس شریعت کے بانی کا چچا زاد بھائی ہوں اور اب اس کی خلافت پر فائز ہوں اگر میں بیدین ہوں جاؤں تو میرا کیا حشر ہوگا۔“

لیکن برحسب کہ معتقد نے رضی کو اس کی انتہا پسندی سے تنگ آکر قتل کر دیا تھا، وہ خود فلسفہ کا گرویدہ اور فلاسفہ کا عقیدت مند تھا اور منصب خلافت پر فائز ہونے کے باوجود خود کو ان سے فروتر سمجھتا تھا چنانچہ اپنی اصیبت نے ابواسحاق الصابی سے نقل کیا ہے :-

”ایک دن ثابت بن قرہ معتقد باللہ کے ساتھ خلیفہ کے پاس ”باغ“ فردوس“ میں ورزش کے طور پر چیل قدمی کر رہے تھے اور معتقد نے ثابت بن قرہ کے ہاتھ پر چیل قدمی کے دوران میں حکیم کر لیا تھا۔ پھر معتقد نے بڑے زور سے اپنا ہاتھ ثابت کے ہاتھ سے جھٹک کر نکالا ثابت ڈر گیا کیونکہ معتقد بڑا ہی بیعت ناک تھا۔ پس جب اُس نے اپنا ہاتھ جھٹک کر نکالا تو کہا اے ابائس — اور معتقد تنہائی میں اسے اس کی کنیت ہی سے مخاطب کرتا تھا اگرچہ عام مجالس میں نام دیتا تھا، میں بھول گیا اور تیرے ہاتھ پر اپنا ہاتھ رکھ کر ٹیک لگائی حالانکہ ایسا نہیں ہونا چاہیے کیونکہ علماء بند رہے ہیں اور ان پر کسی کو فوقیت نہیں ہوتی۔“

بہر حال معتقد نے دس سال بڑی شان و شوکت سے حکومت کی مگر اس کا مدعی عباسی خلافت کا سنبھالا تھا۔ اس کے بعد جو زوال شروع ہوا تو آخر تک ختم نہ ہو سکا۔ معتقد کی بیدار مغزی سے قرامطہ زیادہ کامیاب نہ ہو سکے۔ مگر ۲۸۹ھ میں اُس کی وفات کے بعد دربار خلافت پھر سازشوں کا گوارا بن گیا۔ اس سے سلطنت کی دھاک ختم ہو گئی۔ قرامطہ کی چیرہ دستیوں بڑھ گئیں اور عالم اسلام ان کے قتل و غارت سے تھرا اٹھا

معتقد ہی نے بنو حمدان کو جزیرہ کا پروانہ حکومت بخشا جن کے دربار میں پچیس سال بعد فارابی نے پناہ لی  
معتقد ہی کے زمانہ میں مدرسہ فلسفہ حران سے بغداد میں منتقل ہوا (جسکی تفصیل آگے آئے گی)۔

معتقد کے بعد مکتفی خلیفہ ہوا جس نے ۲۹۵ھ میں وفات پائی۔ فلسفہ پسندی خاندان خلافت میں اس وجہ  
رج گئی تھی کہ معتقد کا پوتا اور مکتفی باللہ کا بیٹا جعفر وقت کے متاثریر فلاسفہ میں محرب ہوتا تھا چنانچہ ابن فضل  
نے اس کے بارے میں لکھا ہے:

”جعفر بن المکتفی باللہ... یونانی علوم کی بہت سی شاخوں کا ذی مقربت فاضل تھا اس نے علوم قدیمہ  
کے اوپر بہت اچھی تعلیمات لکھی تھیں نیز اسے قدیم و یونانی حکماء کے حالات اور اسی طرح  
متاخرین (حکمائے اسلام) کے حالات سے بہت واقفیت تھی“

مکتفی کی وفات پر مقتدر باللہ اس کا جانشین ہوا۔ اس نے بھی ۳۲۰ھ تک حکومت کی لیکن ضعف  
و انحطاط مملکت کی رگ و پے میں سرایت کر چکا تھا۔ اس پر مقتدر کی کم سنی، ہمدردی میں مشغولیت اور اسراف  
بے جا، امور سلطنت میں خواتین حرم کی مداخلت اور امراء دولت کی منافست نے آگ پر تیل کا کام کیا۔  
۳۳۰ھ میں القرام حکومت مقتدر کی ماں کے ہاتھ میں چلا گیا۔ اس سے نظام مملکت سنبھلنے کے بجائے  
اور بگڑ گیا۔ فرض اس ضعف و کمزوری کا نتیجہ یہ ہوا کہ اندلس کے اموی حکمرانوں نے جو ابھی تک صرف امیر  
کہلاتے تھے باقاعدہ امیر المؤمنین کا لقب اختیار کیا۔ مغربی افریقہ میں فاطمی خلافت قائم ہو گئی۔ خراسان  
میں سامانی حکومت کی بنیادیں مستحکم ہو گئیں، قرامطہ کی تخریبی کارروائیاں حد سے بڑھ گئیں اور عالم اسلام  
ان کے روٹے کھڑے کر دینے والے مظالم سے لرزہ بر اندام ہو گیا۔ ادرہرومیوں نے سرحدی علاقوں پر  
تاخت و تازہ کر کے بہت سامانہ چھین لیا۔

مقتدر ہی کے زمانہ میں فارابی بغداد پہنچا کہاں اس نے یوحنا بن حیلان کے سامنے زانوئے تلمذ  
کیا (تفصیل آگے آئے گی)۔

مقتدر ۳۳۵ھ میں قتل ہوا اور قاہر باللہ اس کا جانشین ہوا مگر دو سال بعد اس کی آنکھوں میں سلاخی پھیر  
دی گئی اور راضی باللہ تخت نشین ہوا جس نے ۳۶۰ھ میں وفات پائی۔ اس کے بعد مکتفی باللہ خلیفہ ہوا مگر چار سال  
بعد اُس کی آنکھوں میں بھی سلاخی پھیر دی گئی اور مستکفی باللہ خلیفہ بنایا گیا۔

حکومتی اقتدار کے ضعف اور ارباب حکومت کی بدافغانی سے خزانہ عامہ ترکوں کی لاٹ کھسٹ کا اور ملک طبعہ کتاب کے استحصال بالجبر کا شکار تھا۔ اہل حرفہ تنگ دست تھے اور کسان ہنہ کے لندا علی خراج میں غیر معمولی کمی ہونے لگی۔ اس سے صورت حال بد سے بدتر ہو گئی۔ بنیاد میں قحط پڑنا شروع ہوا۔ ضروریات زندگی کا زرخ ناقابل یقین حد تک بڑھنے لگا۔ لوگ گھر بار چھوڑ کر بھاگ نکلے۔ بعض خلفاء نے اصلاح کی کوشش کی مگر بے سود۔ ایسا سلوم ہوتا تھا کہ بنیاد پر قہر الہی مسلط ہے اور دنیا کی کوئی طاقت اسے تباہی و بربادی سے نہیں بچا سکتی۔

اس تمام عرصے میں فارابی بڑے سکون و طمانیت کے ساتھ بنیاد کے سیاسی (اور اسی طرح عملی) اہلکاروں سے الگ گوشہ عافیت میں اپنے مطالعہ کے اندر مشغول رہا۔ اس کی تصانیف میں اس کا لکیر انشا اور بیسے چنی لاکھیں اشارہ نہیں ملتا۔ نہ ہی اس کا ذکر سیاسی تو درکنار علمی حلقوں میں سننے میں آتا ہے۔

مگر ۳۳۳ھ میں بریدی کے فتنے نے بنیاد کو بالکل تباہ کر دیا۔ قحط اور گرانی نے بے شمار نفوس کو مار ڈالا جن کی لاشیں بے گور و کفن پڑی رہیں۔ ان کے تقفن سے وبا پھیل گئی چنانچہ ابن الاثیر ۳۳۳ھ کے واقعات میں لکھتا ہے :-

دینہا اشتداد الخلاء لاسیما بالعراق ..... اور اس سال گرانی بہت زیادہ بڑھ گئی بالخصوص  
بمراقبہ میں ..... داخل الضعفاء المیتة وکتیر الوباء والموت بجناب ..... ضعیف الحال لوگ مرزار  
کھانے لگے۔ اس سے وبا پھیل گئی اور اموات بہت زیادہ ہونے لگیں۔

اب فارابی کے لیے بنیاد میں تیام نا ممکن ہو گیا۔ وہ دمشق پہنچا جہاں بے سرو سامانی کے باوجود علمی مطالعہ میں مشغول ہو گیا (تفصیل آگے آئے گی)۔

ادھر مستکفی کی خلافت کو چھ مہینے ہی نہ ہونے تھے کہ آل بویہ بنیاد میں آدھے ۳۳۳ھ میں مستکفی ان کے ایمان سے معزول کیا گیا اور المصطح اللہ آل بویہ کے و نظیف خوار کی حیثیت سے خلیفہ ہوا۔ اب خلفاء کا رہا سما اقتدار بھی ختم ہو گیا اور ان کی حیثیت آل بویہ کے پتھن خواروں کی سی ہو گئی جنہیں انہوں نے اپنے مخصوص مصالح کی بنا پر باقی رکھ چھوڑا تھا۔

۳۳۶ھ میں دمشق پر سیف الدولہ حمدانی کا قبضہ ہو گیا اور اس کے بعد فارابی نے اپنی زندگی کا باقی

لے کا اہل الاثیر جلد ثانی صفحہ ۱۲۷

۳۵ سیف الدولہ کے مورث اعلیٰ کا نام حمدان (جسے حلی) ہے ہمدان ہوتا ہے ایک شہر کا نام ہے جو مشہور مقامات تونس یا یح ازہل ہمدانی کا وطن تھا، اس لیے ہمدانی (مثلاً دمشق) پر بھی ہمدانیوں کا قبضہ ہو گیا اسے ذہن اس بات کی طرف متبادر ہوتا ہے کہ یہ شہر ہمدان کا ہے اور ہمدان کا یہ لوگ حیرہ کے لیے دلتے تھے جو ہمدان میں سے زیادہ فاصلہ تھا۔ اس خلافت میں بھی وہ اس کی طرف توجہ دیا اور اس کے مات لکیر خانیوں کی خوشحالی پر اکتفا کیا کرتے تھے

حصہ اسی کے دربار میں گزار دیا جہاں بنیاد کے اختلال و انتشار کے مقابلے میں زیادہ امن و سکون تھا اور وہیں ۳۳۹ء میں وفات پائی۔

**علم و ادب کی گرم بازاری** | مرکز خلافت کے منصف و انحلال نے جہاں اسلام کی سیاسی وحدت کو پارہ پارہ کیا وہاں اس سے یہ فائدہ ضرور ہوا کہ اس طرح جو جمہوری و جمہولی مصلحتیں قائم ہوئیں ان میں سے ہر ایک اپنی اپنی جگہ علم و ادب کی سرپرستی میں دوسرے حریفوں سے گونے مسابقت لے جانا چاہتی تھی اس مسابقت و منافست کے جذبے نے عالم اسلام میں متحدہ بنیاد بنا دیے۔ ان علمی مراکز میں بنیاد کے علاوہ جہاں فارابی کی عمر کا بیشتر حصہ (مقتدر باللہ کے عہد سے ۳۳۳ء تک) گزرا، دو دربار خاص طور سے قابل ذکر ہیں۔ مشرق میں خراسان و ماوراء النہر جہاں سامانی خاندان فرما تر و تھا اور جہاں فارابی پیدا ہوا تھا۔ دوسرا جزیرہ و شام کی حمدانی حکومت جہاں سعید الدولہ کی بخششوں نے علم و ادب کے آفتاب و ماہتاب (فارابی و قنبری) کو کھینچ لیا تھا ۱۔ سامانی خاندان کا مورث اعلیٰ ایران کے ایک معزز خاندان سے تعلق رکھتا تھا۔ اس کا سلسلہ نسب لہرام جوہیں تک پہنچتا تھا۔ ۳۶۱ء میں محمد باللہ نے ماوراء النہر کا مشہور ایالت نصر بن احمد سامانی کو عطا کیا ۳۶۹ء میں اس کی وفات پر اس کا بھائی اسمعیل سانشین ہوا۔ اس نے یعقوب بن لیث الصفار سے مشرقی مقبوضات جن پر وہ خاصہ تاقابض ہو گیا تھا چھین لیے اور اس طرح پورے خراسان اور ماوراء النہر پر حکم ہو گیا۔ چونکہ اسمعیل ایک کریم النسب خاندان سے تعلق رکھتا تھا لہذا بزرگی و نجابت کے ساتھ اس نے اپنے اسلاف سے اہل کمال کی قدر شناسی بھی ورثہ میں پائی تھی۔ روضۃ الصفایں ہے۔

”ارباب تواریخ گفتند کہ اسمعیل بادشاہ خیر و کریم الطبع بود۔ فضل و علم و درایام دولت او سوزد و محترم بودند“ (روضۃ الصفایں جلد چہارم صفحہ ۱۱)

اسمعیل نے ۳۹۵ء میں وفات پائی اور اس کے بعد عرصہ تک اس کا خاندان ماوراء النہر میں مستحکم رہا یہاں تک کہ ۴۰۹ء میں ایکان دولت کی منافست و منافقت کی وجہ سے ختم ہو گیا۔ سامانی عہد کے بخارا کی علمی و ادبی عظمت کے متعلق ثنابی نے تیز تیز لکھا ہے:

”سامانی خاندان کے عہد حکومت میں بخارا بزرگی کا گوارا، ملک کا مرکز، منتخب روزگار لوگوں کے جمع ہونے کی جگہ، روئے زمین کے ارباب کا مطلع النجوم اور قنطار دہر کا بازار تھا۔“

اسی طرح مقدسی جس نے فارابی کی وفات کے تقریباً چالیس سال بعد ماوراء النہر کی سیاحت کی تھی، سامانی خاندان کی علم نوازی و علماء پروری کے بارے میں لکھتا ہے:-

سامانی حکمرانوں کا دستور ہے کہ وہ علماء کو زمین بوسی کی تکلیف نہیں دیتے وہ ماہ رمضان کی جمراتوں کو بعد عشاء مجاس مناظرہ اپنے سامنے قائم کرتے ہیں۔ پہلے بادشاہ کوئی مسئلہ دریافت کرتا ہے پھر علماء اس میں قیل و قال کرتے ہیں..... پھر ان میں سب سے زیادہ فقہ دان کو منتخب کر کے اس کا تہہ بڑھاتے ہیں، اس کی رائے پر عمل کرتے ہیں، اس کی غزوریات کو پورا کرتے ہیں اور اس کے مشورے سے اعلیٰ عہدوں پر تقرر کرتے ہیں۔

قاریابی کی خوش قسمتی ہے کہ وہ اس عظیم المرتبت خاندان کے عہد حکومت میں ۶۵۹ھ کے قریب پیدا ہوا اور انہیں کی تلمذ میں جوان ہوا۔

ب۔ اس عہد کا دوسرا اعلیٰ مرکز سیف الدولہ کا دربار تھا۔ سیف الدولہ عربی النسل تھا۔ اس کا باپ ابو الیسا عبدالرحمن بن حمدان پیدا شخص ہے جس کا نام ارباب حکومت میں سننے میں آتا ہے۔ ۶۸۹ھ میں مکتفی باللہ نے اسے سوسل کی حکومت دی۔ ۳۱۶ھ میں وہ مقتدر باللہ کے فتنہ میں قتل ہوا۔ ۳۲۹ھ میں متقی باللہ نے اس کے بیٹوں کو ناصر الدولہ اور سیف الدولہ کا خطاب دیا ان میں تاریخ ادب کے اندر سیف الدولہ کا نام مشہور ہے جسے متقی کے قضا نے زندہ جاوید بنا دیا ہے۔ سیف الدولہ کا دربار اہل فضل و کمال کا مرجع تھا۔ چنانچہ ابن خلکان نے ثنابنی کی تہذیب الدہر سے نقل کیا ہے:-

ابو منصور ثنابنی نے تہذیب الدہر میں لکھا ہے کہ بنو حمدان ایسے بادشاہ تھے جن کے چہرے حسین تھے زبانیں فصیح تھیں ہاتھ نیاض تھے عقلمیں عمدہ تھیں اور سیف الدولہ ان میں سرداری کے لیے مشہور ہے اور اس خاندان کا گل سرسبب تھا اس کی بارگاہ و فود کا منقذ تھی اور جو دستجا کا مطلع تھی امیدوں کی قبیلہ گاہ تھی اور سرداریوں کے اترنے کی جگہ۔ اہل ادب کے جمع ہونے کی جگہ اور شعراء کا میدان تھی۔ کہا جاتا ہے کہ خلفاء کے بعد کسی بادشاہ کے دروازے پر اتنے اکابر شہر آور و مشاہیر روزگار جمع نہیں ہوئے جتنے سیف الدولہ کے دربار میں۔

سیف الدولہ نے ایک بہت عمدہ لائبریری بھی جمع کی تھی جس کی نفاست کا اندازہ اس سے ہوگا کہ اس میں بے شمار کتابیں مشہور خطاط ابن مقلد کے ہاتھ کی لکھی ہوئی تھیں۔ شکست کے دن صرف ابن مقلد کی لکھی ہوئی

۱۔ تہذیب الدہر لثنابنی جلد اول صفحہ ۲۳

۲۔ احسن التعمیم للمقادی صفحہ ۲۳۹

۳۔ دنیات الدعیان جلد اول صفحہ ۲۶۳

کتابوں کے پانچترار اوراق ضائع ہوئے۔ اس کی علاوہ نوازی کا یہ عالم تھا کہ صرف کھانا کھاتے وقت دسترخوان پر چرمین طیب مانتے رہتے۔ ابن ابی ایسیہ لکھتا ہے :-

"جب سیف اللہ ولہ کھانا کھاتا تو دسترخوان پر چوبیس طیب حاضر رہتے ..... ان میں سے بعض کو دستخواب ملتی تھیں کیونکہ وہ دو علموں میں ماہر تھے اور کچھ کو تین تنخواہیں ملتی تھیں کیونکہ وہ تین فنوں میں دست گاہ رکھتے تھے۔ انہیں میں سے سیب الرقی تھا جو نفسی کے نام سے مشہور تھا۔"

اسی سیف اللہ کے دربار میں فارابی نے اپنی زندگی کے آخری دن گزارے اور اسی کے دربار میں اس نے ۳۳۹ء میں وفات پائی

ج ۱۔ رہنما تو اس کی علمی عظمت شرح و بیان سے مستثنیٰ ہے۔ فارابی بغداد میں مقتدر باللہ (۲۹۵ء-۳۲۰ء)

کے زمانہ میں آیا۔ اور ۳۳۳ء تک میں رہا اس زمانہ میں بغداد کے اندر علم حدیث کے علاوہ دو علموں کا چرچا تھا، نحو اور کلام

(۱) نحویوں کے دو تفریق ہیں۔ ان میں اقدم بصری ہیں۔ بعد میں کونے کا مکتب پیدا ہوا۔

کوفی نحویوں میں سب سے پہلے رڈ اسی نے تصنیف و تالیف کا کام شروع کیا۔ اس کے دو شاگرد تھے

کسانی اور فرماہ (المتوفی ۳۲۵ء) جب دوسری صدی کے راج دوم سے مسلمانوں میں منطق پھیلنا شروع ہوئی

تو اس نے عربی کو بھی متاثر کیا اور فرماہ پہلا شخص ہے جس نے نحو میں فلسفہ کا انداز داخل کیا۔ ابن الذہبی لکھتا ہے

"اور فرماہ اپنی کتابوں میں فلسفہ سے کام لیتا تھا۔ یعنی اپنے الفاظ میں اہل فلسفہ کے کلام کی پیروی کرتا تھا۔"

بصری مکتب نحو کا سب سے مشہور تالیف تیسری صدی کے آخر میں میرو (صاحب کامل المبرد) تھا۔ اس کا

شاگرد زجاج تھا جو معتقد باللہ کے اڑکوں کا معلم تھا۔ دوسرا مشہور شاگرد ابن السراج تھا جو میرو کی وفات

۳۸۵ء کے بعد زجاج کا شاگرد ہو گیا۔ اب نحوی بھی یونانی منطق سے متاثر ہونے لگے تھے لہذا ابن السراج

نے بھی باقاعدہ منطق کی تعلیم حاصل کی مگر اس میں مشغولیت کی وجہ سے اس کی نحو کمزور ہونے لگی چنانچہ ایک دن وہ



زجاج کے یہاں گیا۔ زجاج نے ایک مسئلہ دریافت کیا جس کا وہ صحیح جواب نہ دے سکا۔ زجاج بہت ناراض ہوا۔ اس پر ابن السراج نے معذرت کرتے ہوئے کہا:

”جب سے میں نے سیدہ کی اس کتاب کو پڑھا ہے جو کچھ آپ نے مجھے پڑھایا میں اسے چھوڑ دے ہوں کیونکہ میں منطق اور موسیقی کی وجہ سے اس سے غافل ہو گیا مگر اب میں اس کا اعادہ کر دوں گا۔“

اس زمانہ کا دوسرا مشہور نحوی ابوسعید السیرانی تھا۔ ۳۲۰ھ میں وزیر ابن الفرقات کے مکان پر ابوسعید السیرانی اور مشہور منطق متقی بن یونان کے درمیان نحو اور منطق کی افضلیت کے بارے میں مناظرہ ہوا تھا۔ اس مناظرے میں دونوں طرف سے بڑے بڑے اکابر فضلا شریک ہوئے تھے (مگر فارابی ان میں نہیں تھا) ابوسعید السیرانی نے متقی بن یونان کو مسامتہ دلا جواب کر دیا تھا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اہل منطق کو جواب تک منطق کی عظمت و اہمیت پر اصرار تھا اب انہیں اس میں تعدیل کرنا پڑی چنانچہ فارابی ہر چند کہ منطق کی عظمت پر زور دیتا تھا مگر ”احصاء العلوم“ میں اس نے غلو و مبالغہ کے بجائے سنجیدہ لہجہ اختیار کیا:

”نحو سے صرف وہ قوانین معلوم ہوتے ہیں جو صرف کسی مخصوص قوم کی زبان سے مختص ہیں۔ اس کے برخلاف منطق سے صرف وہ قوانین معلوم ہوتے ہیں جن میں سب قوموں کی زبانیں مشترک ہیں۔“

اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ اہل منطق کو نحو کی اور نحویوں کو منطق کی اہمیت کا احساس ہوا چنانچہ ابن السراج نے فارابی سے منطق اور فارابی نے ابن السراج سے نحو پڑھنا شروع کیا ابن ابی اصیبر نے لکھا ہے:

”تاریخ میں ہے کہ فارابی ابو بکر ابن السراج کے ساتھ صحیح ہوا کرتا تھا۔ پس اس سے نحو کی تعلیم حاصل کرتا تھا اور ابن السراج اس سے منطق پڑھا کرتا تھا۔“

(ب) اس زمانہ کا دوسرا مشہور علم ”علم کلام“ تھا۔ فارابی نے ”احصاء العلوم“ کی پانچویں فصل میں اس کی حقیقت کے بارے میں لکھا ہے:

”علم کلام ایک علم ہے جس کے ساتھ انسان ان کار اور اعمال کی حمایت پر قادر ہوتا ہے جن کی کسی بانی مذہب نے مصلحت کہا ہے نیز جس کے ذریعے وہ مخالف راہیوں کی تردید کرتا ہے۔“

فرنسز علم کلام کے دو شعبے ہیں (۱) اپنی مذہبی تعلیمات کی تائید اور (۲) مخالفین کے راہیوں کی تردید۔ اس

۱۔ الفہرست لابن الندیم صفحہ ۹۲

۲۔ بحم ۱۱۱ و بادیا وقت حموی جلد ثالث صفحہ ۱۱۹ ۳۔ احصاء علوم انسانی صفحہ ۶۲ ۴۔ طبقت الاطباء جلد ثانی صفحہ ۱۳۵ ۵۔ احصاء علوم صفحہ ۱۱۱

دوسرے شیعہ کے تحت متکلمین ہمدی عباسی (۱۵۸ - ۱۶۹ھ) کے زمانے سے فلاسفہ اور دیگر مذاہب کے پیروں پر تنقید کر رہے تھے اور تیسری صدی کے آخر اور چوتھی صدی کے شروع میں تو ان کی سرگرمیاں انتہا کو پہنچ گئی تھیں۔ انہوں نے فلاسفہ بالخصوص ارسطاطالیسی فلسفہ کے پرچے اڑا دیے تھے مثلاً ابوالثمام نے ارسطو کی کتاب الکیون والفساد کا رد لکھا تھا (کتاب النقص علی ارسطاطالیس فی الکیون الفساد)۔ ثمام بن العکلم نے ارسطاطالیسی توحید کی تنقید لکھی تھی (کتاب علی ارسطاطالیس فی التوحید) امام ابوالحسن الاشعری نے "کتاب فی الرد علی الفلاسفہ" میں ارسطو کی کتاب السماء والارض کا رد لکھا تھا۔ اس کے علاوہ دوسرے فلسفی نظاموں کی (بالخصوص اہل الطوائف اور دہریہ کی) تردید میں متعدد کتابیں لکھی گئیں جن کا فلاسفہ سے جواب بن نہیں پڑتا تھا چنانچہ ابوسید السیرانی نے صنی بن یونان کو الزام دیا تھا۔

"یہ ابوالعباس الناشی متکلم ہیں جنہوں نے تم پر نقض وارد کیے ہیں، تمہارے طریقہ کی چھان بین کی ہے، تمہاری غلطیوں کو بے نقاب کیا ہے اور تمہاری کمزوری کو ظاہر کیا ہے۔ تمہیں آج تک اتنی قدرت نہ ہوئی کہ اس کی ایک بات تک کا جواب دیتے صرف اسی بات کی رٹ لگانے لہے کہ وہ ہمارا مستند نہیں سمجھا اور نہ ہماری مراد سے واقف ہوا۔ صرف برہنائے وہم ساری قیل و قال کی ہے اور یہ تمہاری ہٹ دھرمی اور اعتراف مجرب ہے۔"

اور یہ واقعہ بھی تھا۔ یعنی بن عدی نے یہی سبب بنا کر متکلمین کے ساتھ مناظرہ کرنے سے معذرت چاہی تھی کہ "نہ وہ میری عبادت کے قواعد سمجھتے ہیں اور نہ میں ان کی اصطلاح۔ مجھے ڈر ہے کہ کہیں مجھے متکلمین کے مناظرہ میں یہی پیش آئے جو ابوعلی جہانی کی کتاب النقص میں پیش آیا کیونکہ اُس نے اس کتاب میں ارسطو کے اقوال کا رد لکھا تھا..... لیکن چونکہ جہانی منطق سے واقف نہیں تھا لہذا تردید و تنقید کا لام خراب کر دیا..... اور اگر منطق جانتا ہوتا تو اس بات سے تعرض بھی نہ کرتا۔"

بہر حال نارابی نے اپنی جماعت کے اسی انداز سکوت کو اپنا معمول بنایا۔ اس نے اپنی تمام تر توجہ صرف ارسطاطالیسی فلسفہ کی تشریح و توضیح پر مرکوز کر دی بلا اس خیال کے کہ متکلمین نے اس کی دھجیاں بکھیر دی ہیں اور ان میں اب رنوک بھی گنجائش نہیں ہے۔ اس معاملے میں ابوعلی سینا کی خدمات نارابی سے افضل ہیں کیونکہ متکلمین کے بے پناہ حملوں سے یونانی فلسفہ کی پوسیدہ عمارت میں جو سنبھنے پڑ گئے تھے شیخ نے ان کے انہاد کی انتھک کوشش کی۔ اگرچہ کامیابی اسے بھی نہیں ہوئی مگر کم از کم فلاسفہ اسلام کا ایک مستقل نظام فکر مرتب ہو گیا جو آخر زمانہ تک

متکلمین کے فکری نظام کا مقابلہ کرتا رہا۔

فارابی نے اخصاء العلوم میں جو کچھ کلام کے بارے میں لکھا ہے، نیز اس نے اپنے دیگر رسائل میں جس طرح مابعد الطبیعیاتی مسائل کی شرح و وضاحت کی ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اُس نے امان نظر سے علم کلام کا مطالعہ نہیں کیا تھا اور وہ تقصیب جس کا طعنہ فلاسفہ متکلمین کو دیتے تھے خود فارابی کے مزاج میں بھی راسخ تھا۔

لیکن وہ فلسفہ کے اندر یقیناً "فیثوت المسلمین غیر مدافع" تھا۔ اس لیے اس کے فلسفیانہ کمال کو سمجھنے کے لیے اس زمانہ کی فلسفیانہ تکفیر کا بیان غیر مناسب نہ ہوگا۔ فلسفیانہ ماحول | مسلمانوں میں فلسفہ سے ٹھوٹا ارسطوی کا فلسفہ مراد ہوتا تھا۔ ارسطو کے مرنے پر اس کے شاگردوں کی ایک جماعت اسکندریہ چلی گئی جہاں مصر کے بطلمیوسی حکمرانوں نے نہایت فراقدی سے ان کی سرپرستی کی۔ اس خاندان کی آخری حکمران کلیوپٹرا ازفلو بطرہ اٹھی جس پر قیصر آگسٹس نے حملہ کر کے مصر کو رومن سلطنت میں ملا لیا۔ اس وقت اسکندریہ کے مدرسہ فلسفہ کا مدرس انڈرونیکس تھا۔ قیصر کے حکم سے اس نے ارسطو کی تصانیف کا ایک مستند ایڈیشن مرتب کیا۔ آگسٹس اسے اپنے ہمراہ لے گیا اور اسکندریہ کے مدرسہ میں انڈرونیکس کا نائب اختتام کرنے لگا۔

اسی زمانہ میں سحیت مہوت ہوئی۔ شروع میں تو وہ رومن تجربہ اور یونانی وثنیت PAGANISM کے تقصیب کا شکار رہی لیکن ۳۲۳ء میں جب قسطنطین اعظم نے مسیحی مذہب اختیار کیا اور مسیحیت کو ملکتی مذہب قرار دیا تو عیسائیوں کو اپنے پرانے دشمنوں سے انتقام لینے کا موقعہ ماٹھ آیا۔ انہوں نے دوسرے مذہب داوان بالخصوص بت پرستوں اور فلاسفہ سے دل کھول کر بدلہ لیا۔ لاکھ ہریاں جلا دی گئیں، فلاسفہ ملک بدر کیے گئے اور منطق و فلسفہ کی تعلیم پر شدید پابندیاں عاید کی گئیں۔ لیکن ان سوانح کے باوجود اسکندریہ کا مدرسہ آٹھویں صدی مسیحی کے آغاز (پہلی صدی ہجری کے اختتام) تک اپنی دیرینہ خدمات انجام دیتا رہا۔

گر جلد ہی عیسائیوں کا یہ تقصیب (بالخصوص پانچویں صدی مسیحی میں) آپس کی فرقہ دارانہ منافرت میں تبدیل ہو گیا۔ مذہبی مویشکافیوں نے متعدد فرقے بنا دیے۔ ان میں سے ایک مسطوری فرقہ تھا جو اپنے حرینوں کی سازش سے تارج از کلیسا اور جلاوطن کیا گیا اور ایران میں پناہ لینے پر مجبور ہوا جہاں اس نے شہر نصیبین میں اپنا مدرسہ قائم کیا۔ سناظر نے اپنی مذہبی تیلمات کو مقبول بنانے کے لیے ارسطو طالیسی منطق و فلسفہ سے کام

لیا۔ اس طرح یونانی بالخصوص ارسطاطالیسی فلسفہ نستوریوں کے توسط سے ایران میں پہنچا۔  
 ۱۹۵۷ء میں تیسرے بینیان کے حکم سے ایجنٹز کا مدرسہ فلسفہ بند کر دیا گیا اور یہاں کے فلاسفہ شہنشاہ ایران  
 خسرو انوشیروان کے دربار میں پناہ گزین ہوئے۔ نو مشرواں کو خود بھی علم و حکمت سے بڑی دلچسپی تھی، اس لیے اس نے  
 جندی ساہور میں ایک مدرسہ قائم کیا جس میں دیگر علوم کے علاوہ منطق و فلسفہ کی بھی تعلیم ہوتی تھی۔ اس مدرسہ سے  
 سب سے زیادہ فائدہ طبقہ "دبیران" (کتاب) نے اٹھایا، یہاں تک کہ انہوں نے فلسفہ و حکمت کی کتابوں  
 کے لیے وہ مستقل رسم الخط ایجاد کیے۔

اس طرح سچی تعصب کی شدت کے باوجود یونانی فلسفہ کے تین گوارے ہو گئے۔

۱۔ اسکندریہ کا مدرسہ فلسفہ جہاں سچی تعصب کے باوجود یونانی فلاسفہ پہلی صدی ہجری کے اختتام تک

عمر بن عبدالحسین تک اپنے ذرائع انجام دیتے رہے۔

ب۔ نستوری مبلغین جو اپنی مذہبی تعلیمات کے ساتھ ساتھ یونانی فلسفہ کی بھی تعلیم دیتے تھے اور جو ساسانی

حکومت کے زوال پر جندی ساہور کے مدرسہ طب پر پھاگے تھے۔

ج۔ طبقہ کتاب (دبیران) جو عمومی تعلیم اور تہذیب ذہنی کے لیے یونانی فلسفہ سے فی الجملہ آشنائی

بہم پہونچنا ضروری سمجھتے تھے۔ ان تین گواروں کے علاوہ یونانی حکمت کے دو اور مرکز بھی تھے۔

د۔ حران جو سائبیت کا مرکز تھا اپنی یونان پسندی کی وجہ سے صمدینہ الیونانیین (Helle no polis)

کہلاتا تھا۔

۴۔ باختر (بلخ) کا علاقہ جہاں عرصہ تک یونانی حکومت رہ چکی تھی اور حکومت بدل جانے کے باوجود

وہاں کی یونانی آبادی اپنے اسلاف کے علوم کو زندہ رکھے ہوئے تھی۔

ساتویں صدی مسیح میں اسلام مہوٹ ہوا۔ جب قلم و کئے فلاسفت کی مدیس جیوں سے لے کر نیل تک

پھیل گئیں تو بڑھتی ہوئی ملکی ضرورتوں کے پیش نظر رومی و ایرانی کتاب (کاتبوں) سے کام لینا پڑا اور اس طرح

ان کے ذریعے یونانی فلسفہ مسلمانوں میں منتشر ہوا جب عباسی خلیفہ ہونے تو انہوں نے علاج مسالچہ کے لیے

جندی ساہور کے نستوری اطباء کو دربار میں بلایا اور انہیں کے ذریعے یونانی علوم کو عربی میں منتقل کرایا۔ یہ

تحریک جس کا آغاز خلیفہ منصور عباسی کے زمانہ سے ہوا، مامون الرشید (۱۹۸-۲۱۸ء) کے عہد میں اپنے درجہ

کمال کو پہونچی۔ اُسے یونانی علم و حکمت سے بیداشت تھا لہذا اُس نے یونانی کتابوں کے ترجمہ کے لیے نستوری

جیسا بیوں کے علاوہ خزان کے صاحبوں سے بھی کام لیا۔ اُس کی داد و دہش اور علمی سرپرستی کے قصے سن کر خراسان و ماوراء النہر (جہاں مامون عرصہ تک رہ چکا تھا) کے ارباب کمال بھی جوق در جوق لبدا پہنچے۔ قاضی صاعد اندلی نے اس کی فلسفہ قرازی کے بارے میں لکھا ہے :-

”کرتب فلسفہ کا ترجمہ کرانے کے بعد اُس نے لوگوں کو فلسفہ پڑھنے پر براہِ گنجینہ کیا اور اس کی تعلیم کی رغبت دلائی۔ لہذا اس کے زمانہ میں علم کا بازار گرم ہو گیا اور فلسفہ و حکمت کی سلطنت قائم ہو گئی۔“

اسی طرح ترغیب و ترہیب کے نتیجے میں تیسری صدی کے مشاہیر حکماء اسلام کندی، سرخسی، ابو زید جنی، ابوبکر زکریا رازی وغیرہم کا ظہور و بلوغ ہوا۔ اس عرصہ میں اسکندریہ کا مدرسہ فلسفہ بڑی گنتائی کے عالم میں پڑا رہا جیسا کہ اوپر ذکر آچکا ہے، پہلی صدی ہجری کے خاتمہ پر وہ اسکندریہ سے انطاکیہ میں منتقل ہوا۔ وہاں بھی کس پیرسی کا عالم رہا یہاں تک کہ آخر میں صرف ایک ہی معلم رہ گیا۔ بعد میں اس کے شاگردوں نے بھی انطاکیہ کو خیر باد کہا اور مدرسہ کو لائبریری سمیت خزان لے گئے۔ یہ متوکل باللہ (۲۳۲-۲۴۷) کا زمانہ تھا جو آخر میں ترک گردی کا شکار ہوا۔ اُس کے بعد بدترین سیاسی انتشار شروع ہوا (تفصیل اوپر مذکور ہوئی) جس نے ملکی بد نظمی کے ساتھ دینی گرفت کو بھی ڈھیلیا کر دیا۔ نایق المرکز تحریکوں کے ساتھ فلسفیانہ آزاد خیالی کو بھی شہابی اور مستغنی باللہ (۲۸۹-۲۸۹) کے زمانہ میں جو مشہور محد فلسفی احمد بن الطیب السرخسی کا شاگرد تھا، مدرسہ فلسفہ کھلے بندوں لبدا میں منتقل ہوا۔ اسی مدرسہ فلسفہ کا گل سرسبد فارابی تھا۔

انطاکیہ کے اندر مدرسہ فلسفہ میں آخر میں صرف ایک معلم رہ گیا تھا۔ اُس کے دو شاگرد تھے ایک حرانی اور دوسرا مروزی۔ مروزی کے پھر دو شاگرد ہوئے ابراہیم مروزی اور یوحنا بن حیلان۔ اسی طرح حرانی کے دو شاگرد ہوئے اسرائیل الاصقف اور قوبری۔ ابراہیم مروزی کے شاگرد ابن کرئیب اور ابو بشر متی بن یونس (جس سے ابو سعید تیرانی کا مناظرہ ہوا تھا) تھے اور یوحنا بن حیلان کا شاگرد فارابی تھا۔ مسعودی ان فلاسفہ کو تین طبقوں میں تقسیم کرتا ہے۔

ا - پہلا طبقہ فویری، یوحنا بن حیلان اور ابراہیم مروزی پر مشتمل ہے

ب - دوسرا طبقہ ابراہیم کرئیب اور ابو بشر متی بن یونس پر مشتمل ہے۔ اور

ج - تیسرا طبقہ فارابی پر مشتمل ہے

ابو بشر متقی بن یونان (یونس) کی وفات (۳۲۵ء) تک مدرسہ کی قیادت اسے (ابو بشر متقی) ہی حاصل رہی، اُس وقت تک فارابی اتنا غیر معروف تھا کہ ابو بشر متقی اور ابوسعید سیرانی کے درمیان جو مناظرہ ہوا تھا، اُس میں اُس کا نام بھی سننے میں نہیں آتا۔

لیکن باضابطہ "مدرسہ فلسفہ" کے علاوہ اس زمانہ میں اور بھی فلاسفہ تھے۔ بلکہ واقعہ تو یہ ہے کہ یونانی فلسفہ نے مذہبی طبقہ کی مخالفت کے باوجود غیر معمولی مقبولیت حاصل کر لی تھی۔

اسی پس منظر میں فارابی بنیاد آیا اور اپنی سہی پیہم اور جہد مسلسل سے انجام کار فیلسوف المسلمین غیر مدافح بن گیا۔ (باقی آئندہ)

## تاریخ جمہوریت

مصنفہ شاد حسین زراقی

قبائلی معاشرہوں اور یونان قدیم سے لے کر عہد انقلاب اور دورِ حاضرہ تک جمہوریت کی مکمل تاریخ جس میں جمہوریت کی نوعیت و ارتقاء، مطلق العنانی اور جمہوریت کی طویل کش مکش، مختلف زمانوں کے جمہوری نظامات اور اسلامی و مغربی جمہوری انکار کو بڑی خوبی سے واضح کیا گیا ہے۔

صفحات ۵۰۶ - قیمت - ۸/- روپے

## مسلم ثقافت ہندوستان میں

مصنفہ عبد المجید سالک

مختصر اس کتاب کی تالیف کا مقصد یہ بتانا ہے کہ مسلمانوں نے برصغیر پاک و ہند کو گذشتہ ایک ہزار سال کی مدت میں کن برکات سے آشنا کیا اور اس قدیم ملک کی تہذیب و ثقافت پر کتنا وسیع اور گہرا اثر ڈالا۔

صفحات ۷۳۵ - قیمت ۱۲ روپے

پتہ: کابیتہ: سیکرٹری ادارہ ثقافت اسلامیہ، کلب روڈ، لاہور